
	教学设计方案

	题目
	分子与原子
	年级学科
	九年级化学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	邱创瓶
	工作单位
	饶平县上饶中学

	教学目标
	（1）知识与技能目标：  认识物质是由分子、原子等微观粒子构成的，知道分子的性质并能运用分子的观点解释某些日常现象。
（2）过程与方法目标：  在丰富的宏观情境中，运用观察、实验、识图等手段，想象、类比等方法探究微观奥秘。
（3）情感、态度、价值观目标：  体验探究活动的乐趣，保持和增强对化学想象的好奇心和探究欲，发展学习化学的兴趣。建立“世界是物质的，物质是可分的”的辩证唯物主义物质观。


	教学重难点
关键
	（1）重点：探究分子的四种性质，会用分子的观点解释日常生活中的现象。
（2）难点：形成物质的微粒性观点及对微观粒子运动现象表象的建立。


	教学方法
	创设情景法、启发诱导法、实验法、演示实验法、讨论法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体课件  烧杯  浓氨水   品红  花露水  针筒  酚酞  水  酒精 分子间隔器  

    胶头滴管  塑料瓶盖  果冻塑料碗杯等
软件：

	教学设计思路
	带着问题走进课堂，拿着问题去探究，带着问题出课堂
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	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备
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	最近登革热事件影响非常大，而这种疾病主要是靠花斑蚊传播，很多人们会选择用花露水驱蚊，教师往教室喷洒花露水，能闻到一股浓郁的香味，大家知道这是什么原因吗？
往黑板喷洒花露水，会出现水迹，并慢慢“消失”，而不是全部一下“消失”，为什么？

 （多媒体展示图片）

   (小结）物质由分子、原子等微观粒子构成

  （讲解）我们看不到花露水粒子运动情况却能闻到香味，说明花露水粒子是真实存在的。

【板书】物质是由分子、原子等微观粒子构成的   

 （引入）大家猜想一杯水里面有多少个水分子啊？

 (多媒体演示语音)水的自述：

   【板书】：1、分子的质量和体积都很小。
	观看图片让学生感知到微观粒子的真实存在

学生听语音，说明分子的质量和体积都很小，
	学生从老师创设的情境和生活经验中发现值得研究的问题，让学生置身于熟悉的生活场景中，获得情感的激发，产生探求欲望引导学生探究。
运用具体的数字和拟人化的手法有利于激发学生的兴趣。
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	【学生探究活动一】氨分子的运动（创新）
 ①向一个塑料瓶盖滴上蒸馏水和酚酞，观察现象。再慢慢滴加氨水，观察现象.
现象：                            

结论：                           

  ②取一个塑料瓶盖A，滴加酚酞，另取一塑料瓶盖B滴入氨水，再用一个盛果冻的  塑料碗杯罩住A、B两个瓶盖，观察几分钟，有什么现象发生？
瓶盖Ａ（酚酞）
瓶盖B （氨水）
现象
解释
【多媒体flash演示】

 课本49页大烧杯内两小烧杯A.B微观分子运动

 【设问】分子运动的快慢与那些因素有关？

【学生探究活动二】

分别向盛有冷、热水的两个小烧杯中投入少量的品红，观察两烧杯中品红扩散过程。

【师生小结】通过实验可知，分子是不断运动的，且温度越高，分子运动速率越快。

【板书】2．分子是不断运动的，且温度越高，分子运动速率越快。

【迁移运用】生活中的哪些现象说明分子是在不断运动的？

①解释为什么会闻到花的香味？

②湿衣服放在太阳底下容易干还是阴雨天容易干？为什么
【过渡】在数学中1+1=2是正确的，但在化学中这个式子还同样正确吗？

【学生探究活动三】

   ①将10mL水和10mL酒精混合，观察混合后的总体积。
   观察混合后体积             20 mL。
  （联想生活）：等体积的黄豆和芝麻混合后固体体积如何变化？
用注射器分别取等体积的水和空气，用手堵住针头口，推压活塞，感受推压的难易。


【多媒体flash演示】

《固体、液体、气体分子的视频》

【讨论】液态物质、气态物质分子之间的间隔相同吗？物质的三态变化与分子之间的间隔有怎样的关系？

【师生小结】通过实验可知，分子之间有间隔，气体分子间隔较大，容易被压缩，而液体、固体分子间间隔较小，不易被压缩。

【板书】3．分子间有间隔

【迁移运用】

1、举例说明，利用分子间隔距离可以改变的这一性质，在日常生活和工农业生产中有哪些实际运用？

2、用分子的观点解释热胀冷缩现象。

3、解释打气筒能将气打入车胎或篮球中的的原因。
  思考：固态酒精、液态酒精、气态酒精都能燃烧，水不能燃烧，这现象说明分子有什么性质？

 （讲解）固态酒精、液态酒精、气态酒精都是由酒精分子构成，都能燃烧。而水由水分子构成，与酒精分子不同，所以不能燃烧。

（小结）同种分子化学性质相同，不同种分子化学性质不同

【板书】：4.同种分子化学性质相同，不同种分子化学性质不同

	实验结束后，小组间交流实验现象，并分析讨论产生不同现象的原因 
微观角度认识分子运动的客观真实性。

观察实验现象，思考为什么品红在热水中比冷水中扩散的速率快？讨论交流后得出分子不断运动的结论。

观察实验现象，发现问题：1＋1≠2，提出猜想与假设，分析出现此现象的原因，得出结论。

从芝麻钻到黄豆空隙中的真实情境里获得启发，理解分子间有空隙。

观看视频

讨论、交流并得出结论

思考、讨论、交流
	改进装置优点体现了“绿色化学”新理念，且使用节省成本，适于农村学校实际。

实验现象明显、用时短，利于实验结论得出，可提高课堂教学效率。

采用flash演示使抽象、枯燥知识化为生动形象的画面。

把所学知识迁移运用解释相关的现象和问题，培养学生分析和解决问题的能力。

通过探究小组讨论归纳，充分发挥学生的主体作用，形成知识结构的条理性、系统化，培养学生的归纳和概括能力。

把所学知识迁移运用解释相关的现象和问题，培养学生分析和解决问题的能力。

为下节课讲解“分子的定义”做铺垫。 
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	①通过这节课的学习，你知道了些什么？
②你对这节课的实验探究有什么启示？


	学生思考
	充分发挥学生的主体作用

	巩
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高

	1、用分子角度解释一些生活事实
  2、三道基础题
	仔细读题
思考回答


	根据学生掌握学习能力差异，练习题有梯度分层训练，满足各层次学生发展水平

	板书设计

	第三单元  课题1  分子和原子
一、物质由分子、原子等微观粒子构成
二、分子的性质：
1、分子的质量和体积都很小
2、分子总在不断做无规则运动。温度越高，分子运动速率越快
3、分子之间有间隔。一般来说，气体分子间隔较大，而液体、固体分子间间隔较小。
4、同种分子化学性质相同，不同种化学分子性质不同。



 气体和液体的压缩性比较
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